



### 打赢精准脱贫攻坚战/记者一线行

# 创新扶贫模式 精准“滴灌”贫困户

## ——精准脱贫攻坚看承德(二)

□记者 吴新光 杨金文 谭立勇

“政银企户保”金融扶贫、园区带动“三零”、股份合作“一地生四金”、生态扶贫“一林生四财”……如今,这些产业扶贫模式对承德贫困县的农户来说早已耳熟能详,并已在全国或全省复制推广。

坚持精准扶贫、精准脱贫,关键是要找准路子。近年来,承德市结合具体实际,狠下“绣花”功夫,精准“滴灌”贫困户,先后探索创新出多种扶贫新模式、新路径,不断拓宽农民增收渠道。

### “政银企户保” 破解资金瓶颈

今年59岁的庞瑞,是隆化县七家镇南营子村人,以前一家4口人住在几间破旧的老屋里,

连一件像样的家具也没有,他做梦都在想有脱贫致富的一天。

“2016年3月份,通过县里出台的‘政银企户保’金融扶贫模式,我马上在自家6亩地里建起了6个蔬菜大棚。第一茬种的是西瓜,结果赔了5000多块钱,我没灰心。7月份,开始种角瓜,3个月,不仅填平了亏空,还挣了3万多块钱。2017年,我将蔬菜大棚增加到22个,种的都是产量高、收益比较稳定的角瓜。一年下来,挣了8万块钱左右。”靠蔬菜大棚过上好日子的庞瑞,脸上写满自豪。

像庞瑞一样的贫困群众,在就业创业中普遍存在缺资金、缺技术、抗风险能力弱等问题。城

乡二元结构下,农业的相对“弱势性”造成银行对农业及贫困户的放贷信心不足,加之农村土地、林地、设备等实物还不具有完全意义上的抵押权,使银行处于“欲借还怕”的状态。承德创新实施“政银企户保”金融扶贫模式,建立政府、银行、企业、贫困户和保险机构五位一体的联结机制,着力打造金融扶贫“绿色通道”。

依靠“政府增信、银行降费、企业担保、保险兜底”的“政银企户保”贷款模式,像庞瑞这样缺少担保人和抵押物难以获得银行贷款的贫困户,也能轻松获得创业贷款了。

“政银企户保”的贷款对象

为建档立卡贫困户和农业龙头企业、农民专业合作社、种植养殖户大户。其创新之处在于,通过财政杠杆撬动、保险兜底、银行1:10放大贷款金额。政府为农户缴纳政策性保险,引入保险公司参与。如果贷款户因意外原因逾期不还,保险公司代偿80%的贷款本息,政府承担10%,银行最多承担10%,降低了各方风险。

2016年5月底,《河北省“政银企户保”金融扶贫实施意见》印发,标志着“政银企户保”金融扶贫模式在全省推开,而这一模式的发源地就是隆化县。目前,承德全市8个县全部搭建了“政银企户保”金融平台。截至2017年底,全市累计“政银企

户保”发放贷款65.29亿元,撬动社会资金209亿元,带动11.9万贫困户稳定脱贫。

### “三零”模式 农民家门口把钱赚

4月21日下午,平泉市卧龙镇瓦房店村村民孟庆儒与儿子孟凡春,正在蘑菇大棚内边采摘边查看长势。

2016年时,孟庆儒一家三代人有一个光棍,以种玉米为生,日子穷得叮当响。承德永金食用菌科技有限公司总经理朱万平说:“2016年,公司通过‘政银企户保’带动贫困户78户,孟庆儒是其中一户。当时做工作让他包蘑菇,他不敢,怕有风险。”(下转第二版)

# 5.18 经洽会全省签定协议2700个

协议利用外资57.29亿美元、省外资金3312.1亿元

本报讯(记者祝雪娟 孙泽恒)经过5天高效、有序的高端论坛、对接洽谈、贸易展览、投资推介、项目签约等活动,2018年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会于5月21日下午落下帷幕。

本届经洽会紧紧围绕战略新兴产业和现代服务业领域,超前开展项目谋划推介、推动对接洽谈,对内对外合作取得丰硕成果,全省签定协议2700个。其中利用外资项目协议51个,同比增长21.4%;协议利用外资57.29亿美元,同比增长25.1%;利用内资项目协议219个,同比增长28.1%;协议利用省外资金3312.1亿元,同比增长16.7%。

在5月18日举行的全省重点项目签约仪式上,集中签约协议54个。其中省政府与央企协议7个、知名民企框架协议7个;利用外资项目协议17个,协议利用外资23.7亿美元;利用内资项目协议30个,协议利用省外资金987.6亿元。

今年5·18经洽会的签约项目呈现四个特点:产业转型升级趋势明显。电子信息、高端装备制造、新材料等战略新兴产业项目协议107个,协议利用内资和外资折合998亿元,占27.2%。现代物流、康养、文化旅游等现代服务业项目协议74个,协议利用内资和外资折合1734亿元,占47.2%;协同发展效应凸显。我省积极承接北京非首都功能转移和科技成果转化,加大与北京产业项目合作,共签约项目协议125个,占利用内资项目协议的57.1%,总投资和协议利用省外资金占比均超过60%。雄安新区及周边区域成为客商投资的热点,保定和廊坊共有86个项目签约,占协议总数的31.9%,总投资额1506亿元,占33%,均居全省各市前列;冰雪产业对外合作崭露头角。我省紧紧抓住冬奥会筹办等历史机遇,打冰雪牌,大力开展冰雪招商,张家口共签约冰雪装备及相关产业项目7个,协议利用内资、外资约246亿元,占全省的6.7%;央企与我省合作势头强劲,共签约框架协议5个,项目合作协议9个,占协议总数的16.7%。9个项目协议总投资368.7亿元,占总数的8%,央企协议投资318.5亿元,占全省总数的8.6%。

## 1-4月我省高新技术产业增加值同比增长12.5%

本报讯(记者周亚彬)5月21日,记者从省统计局了解到,今年1-4月,全省高新技术产业继续保持快速发展态势,增加值同比增长12.5%,比一季度快0.1个百分点,高于规模以上工业增加值增速9.5个百分点,占规模以上工业增加值的比重为18.9%,对规模以上工业增加值的贡献率为11.6%。

在7大领域(环保产业、高技术装备制造、生物、新能源、电子信息、新材料、航空航天)中,有5个领域增长超过全省平均水平,其中航空航天领域增长最快,达61.1%,高于全省高新技术产业增加值平均增速48.6个百分点;高技术装备制造领域增加值占高新技术产业增加值的40.9%,占比最高;在有生产活动的167个行业中,有104个行业增加值实现了增长,65个行业增速超过全省平均水平。

## 长近1.4公里的万吨列车首度亮相京津冀

本报讯(记者刘潇 通讯员李溢春)5月20日8点18分,随着71320次长近1.4公里万吨列车缓缓驶入并停靠丰润西站,由中国铁路北京局集团有限公司唐山机务段首次担当牵引任务的唐呼线(唐山—呼和浩特)滦平东至曹妃甸西间万吨列车正式开行。

列车全程运行289.6公里,运行时间约为270余分钟,沿途跨越或穿越京哈、京山和津秦高铁等铁路线路。一列万吨列车合计由105节车厢组成,长度近1.4公里,总重1.0518万吨,按图定20对开满计算,每天合计运输煤炭达21.0360万吨。仅此一项,铁路部门就相当于每天在京津冀区域内缓解3506辆重载卡车对道路交通和空气污染的影响。

据介绍,滦平东站至曹妃甸西站区间线路坡道坡度最大为12‰,坡度超过6‰的坡道有48处,超过10‰的坡道有5处,也就是说万吨列车从北向南是“一路下坡”,对列车制动和驾驶提出了新的考验。对此,唐山机务段择优选择、加强培训,按照“双司机+副司机”模式,由189名司机组成了63班万吨列车司机队伍。同时,由于列车的制动距离长、对钢轨冲击力和磨擦较严重,为确保安全,唐山工务段、唐山电务段已经对运行径路上的所有道岔进行了检修,并依靠先进的微机监测和轨道探伤仪器,随时掌握线路设备运行状况。

### 经济观察

“一年涨、一年平、一年跌”,生猪行业呈现周期性波动,被称为“猪周期”。今年以来,我省猪肉价格“跌跌不休”,是什么原因导致了新一轮的猪价下滑?“猪周期”暗含了哪些价格和市场的规律,如何破解涨跌怪圈?记者就此深入市场、肉联企业、养殖户及相关部门进行了深入采访。

“店里所有猪肉价格都是12元1斤,越来越便宜了,现在吃猪肉很划算。”5月20日下午,在石家庄市城角街的天喜鹤冷鲜肉店里,家住容园小区的王大姐告诉记者,猪肉价格比年初每斤大约降了4元钱。

5月21日,记者走访石家庄市部分超市、农贸市场了解到,今年以来,作为市民“菜篮子”主要角色,猪肉的价格持续“跳水”,零售有的每斤甚至卖到8元钱。

国家统计局河北调查总队调查数据也显示,4月份我省CPI环比下降0.5%,猪肉价格下降成为CPI下降的主因之一。4月份猪肉价格环比下降9.9%,拉动总水平下降0.17个百分点,环比已连续3个月下降。

有人欢喜有人愁。猪肉价格关乎生猪养殖户的“钱袋子”,价高了消费者增加负担,价低了

## 探析“猪周期”之产业篇——肉价“跳水” 生猪行业再陷涨跌怪圈

□记者 张秀娟

养殖户“伤不起”,这一直是作为经济现象的“猪周期”挥之不去的主题。

“去年一头猪可以赚二三百元,行情最好的2016年每头猪的收益更是超过了800元。而如今生猪养殖已经跌破成本线,饲料费、防疫费用以及管理、人工费加起来,养殖成本每斤在6.2元左右,这样算下来,现在出栏一头猪亏损300元。不卖又不行,继续饲养成本不断增加,还有可能亏得更多。”面对当前的市场行情,玉田县的一位养殖户表示无奈,只能等待。

据省价格监测中心监测,从1月中旬起,我省生猪价格一路狂跌。1-4月份生猪平均价格每斤5.8元,比去年同期下降30%,猪肉每斤12.06元,比去年同期下降14.6%。

目前,全省猪粮比价由年初的8.59:1跌至5.32:1,处于价格轻度下跌的蓝色预警区域(猪粮比价在5.5:1-5:1之间)。猪粮比价已跌破盈亏平衡点,大部分养殖户和养殖企业已经开



5月18日,重装开业的双鸡·奥开连锁(石家庄胜南店)完全打破了人们对鲜肉店的印象。鲜肉让出主位,取而代之的是熟食展示柜、“台湾卤肉饭”料理台以及新鲜水果销售架。记者 张青果 摄

始亏损。省价格监测中心帅丽华分析认为,此次生猪价格下跌,主

要原因是全国生猪养殖“北移西进”和环保整改,在淘汰小养殖户的同时,我省大中型养殖企业增

多,增加了市场供给。同时,今年春节前生猪价格下降,部分养殖户压栏惜售。(下转第二版)

### 数说河北 重点项目助推高质量发展

今年以来,我省重点项目坚持以高质量发展为中心,着力推进创新、改革、开放、融合、转型,体现了供给侧结构性改革的要求,呈现出项目质量较高、协同效应扩大、业主实力雄厚、产业竞争优势增强等特点,产业层次、技术水平、集群效应、辐射带动作用持续提升。

#### 项目质量较高

- 战略性新兴产业项目共191项,年计划投资915.3亿元,分别占43.4%和34.6%,主要分布在电子信息、先进装备制造和新材料等领域。
- 服务业项目131项,年计划投资397.6亿元,分别占30%和15%。
- 传统产业升级77项,年计划投资448.9亿元,分别占17.5%和16.9%。
- 基础设施项目27项,年计划投资840.7亿元,分别占6.1%和31.7%。

#### 协同效应扩大

- 京津冀协同发展项目161项,年计划投资577.8亿元。
- 其中,京津高校院所成果转化项目30项;
- 京津产业转移项目112项;
- 服务京津冀协同发展项目19项。

#### 业主实力雄厚

- 世界500强、中国500强企业投资项目分别为39项、35项,年计划投资合计983.2亿元,占37.1%,包括中冶、中信、中石化、中移动等企业。
- 省外民营企业投资184项,年计划投资758.9亿元,分别占41.8%和28.6%,包括浙江阿里巴巴、辽宁忠大、苏州稻香村、河南牧原食品、四川科莱等企业。
- 外资项目17项,年计划投资71.6亿元,包括美国AXT公司、台湾汉诺、白俄罗斯戈梅利农机等企业。

#### 产业竞争优势增强

- 新兴产业的平台、载体增多,包括中科院衡水科技谷、廊坊联东U谷、沧州北航科技园等11项孵化器、加速器项目;
- 产业集群效应显现,包括中冶集团涿州市总部基地、中关村生命科学园满城科创基地、北京建工文安装配式建筑产业化基地等59项产业基地项目;
- 产业整体竞争优势增强,包括北京公共交通淡水公交制造产业园、石药集团抗肿瘤高科技产业园、承德国家检测检验认证产业园、沈阳机床保定产业园等73项特色园区项目。

2018年省重点项目共440项,总投资25886.2亿元。其中建设项目300项(计划开工项目、续建项目、投产项目各100项),总投资13696亿元,年计划投资2649亿元;前期项目140项,总投资12190.2亿元。

策划:贾芳 赵晓慧 制作:白雨诺